



ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 150. Воскресеніе 12 нояб. (25 нояб.) 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ.	№ 150. Воскресеніе 12 нояб. (25 нояб.) 1917 г.
<p>ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ</p> <p>привимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.</p>	<p>Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к. (съ доставкой на 3 мѣс.—4 р. и пересылкою) на 1 мѣс.—1 р. 75 к.</p> <p>Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.</p> <p>Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свят. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земцовой. въ Кляш. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.</p>	<p>Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа. и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи сжато и кратко.</p>
Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтнаго Собора. Телефонъ № 279.	Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.	

СЕГОДНЯ НАЧАЛО ВЫБОРОВЪ ВЪ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ.

Важное и великое, народное дѣло должны вы, граждане, совершить въ эти дни: Вы должны исполнить свой священный долгъ предъ Родиной: нынѣ истерзанной, многострадальной, жаждущей порядка, внутренняго мира и единенія всѣхъ своихъ сыновъ, — исполнить долгъ, пославши въ Учредительное Собрание людей житейскаго опыта, государственнаго разума, людей, преданныхъ Отечеству, вѣрѣ православной стоящихъ за единую не-

раздѣльную Россію, за истинную Свободу, при которой-бы всѣмъ дышалось легко, за надѣленіе землей трудового крестьянства за улучшение быта рабочихъ, — людей, стремящихся въ реформы политической и экономической жизни государства рѣшить не путемъ насилій, грабежа, угнетенія и разоренія одного класса другимъ, а путемъ законностей, порядка въ духѣ любви Христіанской.

Русь! Ты отступилась отъ Христа и за это постигло

тебя тяжкое испытаніе, — разруха, анархія какихъ не было отъ начала государства. Пора же тебѣ русскій народъ воззрѣть на Христа, объединиться вѣрой и любовью Христовой, возвратиться подъ сѣнь церкви.

Только тогда мы будемъ спасены отъ окончательной гибели! Только тогда и Учредительное Собрание умиротворитъ страну, дастъ ей порядокъ, справедливые законы, благоустроитъ всѣхъ сторонъ жизни.

Каждый сознательно, по совѣсти пусть исполнитъ свой долгъ голосованія. Пусть подастъ голосъ свой за тѣхъ, кого подсказываетъ ему сознание гражданина — патриота. Да ненарушается правильное и законное теченіе выборовъ, да охраняется свобода и порядокъ выборовъ.

Учредительное Собрание — это опора и надежда Россіи. Такъ исполнимъ же долгъ избранія въ него членовъ правильно, сознательно, свободно и свято!

Благоустройство жизни безъ Христа не возможно.

„Христосъ миръ нашъ. — Онъ придетъ благовѣстивъ миръ самъ ближнимъ и дальнимъ“ (Ефес. 3, 14, 17).

Въ житейскомъ быту въ разныхъ случаяхъ: при устройствѣ дѣтей, при постройкѣ домовъ, при открытіи предпріятій торговыхъ, ремесленныхъ и промышленныхъ, при веденіи судебныхъ дѣлъ, обычно совѣтуются съ умными, знающими и добрыми людьми. Народная мудрость говорить: умъ хорошо, а два лучше. А слово Божіе увѣряетъ: *спасеніе есть во мнози совѣти* (притч. 11, 14). Чѣмъ важнѣе дѣло, на которое рѣшаются, тѣмъ необходимѣе совѣтъ другихъ. Благодетельные люди, кромѣ того, еще обращаются молитвенно къ Богу — *премудрости и смысла Подателю*.

Въ настоящее время, послѣ сверженія царя, у насъ на Руси производится переустройство жизни на новыхъ началахъ во всѣхъ сторонахъ ея: вводится народное самоуправленіе, рѣшается земельный вопросъ....

Всюду происходятъ съѣзды, собранія, совѣщанія, сходки, избраные народомъ представители на этихъ собраніяхъ занимаются обсужденіемъ нуждъ государства, рѣшаютъ важные вопросы государственной жизни. *Совѣтъ много — приводитъ ли онъ отечество къ спасенію,*

къ его пользѣ, благу? Придутъ ли совѣщающіеся къ установленію порядковъ добрыхъ и прочныхъ? среди собирающихся на совѣщаніе, конечно, найдутся многіе умные люди. Однако, думается, количество мудрецовъ не совсѣмъ полно. Не приглашаются на совѣщанія Тотъ, Кто есть вѣчная и истинная премудрость — Богъ, Его голосъ на собраніяхъ не слышится, голосъ евангелія, свящ. писанія. Слово препретьельное человѣческой мудрости (1 Кор. 2, 4) льется многоводными рѣчками. Эти рѣчки человѣческой мудрости кипятъ, бурлятъ, а слово премудрости Божіей, слово Христа въ евангеліи не раздаются. Каковы же могутъ выноситься рѣшенія на этихъ народныхъ собраніяхъ, совѣщаніяхъ?

Обращики рѣшенія уже имѣются. На совѣщаніяхъ о народномъ образованіи, напримѣръ, пришли къ тому, чтобы законъ Божій или исключить изъ предметовъ преподаванія въ школь, или сдѣлать предметомъ необязательнымъ и это послѣ того, какъ изъ разныхъ мѣстъ государства поступили заявленія о сохраненіи закона Божія въ школь, голосъ вѣрующихъ не принятъ во вниманіе. Что за немилость къ столь важному предмету ученія? *Законъ Божій святъ, праведенъ.*

Слово Божіе говоритъ: *будьте единомысленны между собою* (Рим. 12, 16). А современные устроители жизни раздѣлились на многія пар-

тіи. Каждая партія выставляетъ свои требованія и рѣшаетъ вопросы жизни подл угломъ своего зрѣнія. Апостоль *умолляетъ именемъ Господа нашего Іисуса Христа, чтобы все говорили одно, чтобы не была раздѣленій* (Корин. 1, 10). А когда люди раздѣляются на партіи, то происходятъ споры, споры же разжигаютъ ссоры (2 Тим. 2, 23), которыя могутъ вылиться въ глубокую вражду. А гдѣ вражда, тамъ и всякое нестроеніе.

Слово Божіе говоритъ: *стройте жизнь на основаніи любви* (1 Кор. 8, 1). А современные устроители утверждаютъ: необходима борьба съ такими или иными членами государства, съ такими или иными партіями. Борьба же въ переводѣ на мѣстный языкъ значитъ — отнятіе насиліемъ. И смѣютъ ли благодѣтели народныя рассуждать о свободѣ? Да безъ любви развѣ мыслима свобода? Не свобода, а порабощеніе.

Но чѣмъ объяснить нежеланіе взявшихъ въ свои руки возрожденіе жизни въ государствѣ считаться съ христіанскимъ міровоззрѣніемъ, съ тѣмъ, что вѣра и церковь требуютъ отъ людей. Не тѣмъ ли, что русскій человекъ рывѣ пересталъ питать себя словами вѣры, что онъ бросилъ чтеніе слова Божія? Что не слагалъ слова Божіи въ своемъ сердцѣ? Да, вмѣсто словъ Божіихъ стали прислушиваться къ голосу человѣческой мудрости. Какъ будто послѣдняя вы-

ше и цѣннѣе Божіей мудрости. Но и немудрое Божіе премудрѣе чловѣковъ (1 Корин. 1, 25, потому что въ немъ сила Божія (Корин. 2, 4, 5) и притомъ созидающая.

До Христа міръ не скуденъ былъ мудрецами, но всѣ ихъ ухищренія благоустроить жизнь только еще болѣе разрушали ее.

Бр. хр! Жизнь въ мірѣ отъ Бога. Въ существо всякой твари Онъ — Создатель вложилъ Свою волю, законъ который она и осуществляетъ. Въ существо чловѣка вложенъ законъ, чтобы ему, образу Божію, быть подобіемъ Божіимъ. Всякое уклоненіе отъ этого закона влечетъ за собою смерть. *Только Христосъ миръ нашъ, только Онъ можетъ благовѣстивъ миръ самъ и ближнимъ и дальнимъ. Не прельщайтесь, не вѣдуйте писанія (Мф. 22 29) Разумѣваемъ же, что есть воля Божія (Ефс. 5, 17) Съ этой же цѣлью будемъ поучаться въ законъ Его день и ночь.* (Псал. 1, 2).

Почему крестьяне не даютъ хлѣба?

Крестьяне не даютъ хлѣбъ государству: при переписи хлѣба они всѣ скрыли, сколько у нихъ хлѣба, а показывали ложное, уменьшали количество хлѣба, а нѣкоторые и прятали хлѣбъ. Почему это? Во 1-хъ потому, что такса на хлѣбъ далеко

отстают отъ вольныхъ цѣнъ: напр. такса на рожь 5 руб. 6 коп. за пудъ, а имъ по вольной цѣнѣ даютъ 10 руб.—15 руб. за пудъ, а въ Москвѣ за муку даже 40 руб. за пудъ. Кто изъ крестьянъ отдастъ свою рожь или муку дешево? Никто. Вотъ почему и получается сейчасъ: по таксѣ нѣтъ хлѣба, а по вольной цѣнѣ есть.

Во 2-хъ крестьяне указываютъ на страшную дороговизну жизни, на отсутствіе твердыхъ цѣнъ на предметы первой необходимости и на предметы крестьянскаго обихода.

Въ 3-хъ измѣнившіяся условія современной жизни заставляютъ каждого крестьянина твердо держаться за свой хлѣбъ—не только, что бы его хватило на годъ, но даже съ излишкомъ; прежде—если у него не хватало сѣмянъ или хлѣба на продовольствіе, онъ не беспокоился—правительство дастъ и сѣмянъ и прокормитъ его; теперь же у него такой увѣренности нѣтъ,—при государственной разрукѣ, при разстройствѣ транспорта случись, помилуй Богъ, недородъ хлѣба, онъ самъ рискуетъ умереть съ голоду.

Сапожковскій.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Успѣхи союзниковъ.

ПЕТРОГРАДЪ. Великобританскимъ посольствомъ получено подробное допоселіе о крупномъ успѣхѣ, одержанномъ на западномъ фронтѣ нашими союзниками. Въ районѣ Валома Пероннѣ английскими войсками безъ артиллерійской атаки захвачено свыше 8,000 плѣнныхъ, причемъ союзныя войска прорвали линію противника и продвинулись впередъ почти на пять миль. Посольству сообщаютъ также изъ Лондона, что, по послѣднимъ даннымъ, английскія войска, оперирующія въ Пале-оттлѣ, находятся въ 5-ти миляхъ отъ Иерусалима.

Ужасъ голода въ Арміи.

Рязань. Губ. Прод. Ком. Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Рязань. Военно-Революціонный Комитетъ.

ПЕТРОГРАДЪ. Положеніе довольствіемъ арміи съв. фронта и зап. фронта смертельное: доѣдаются послѣдніе остатки сухарей, поступленіе провіанта, зернофуража въ магазины фронта падаетъ съ каждаго дня. Разразившаяся въ странѣ братоубійственная бойня грозитъ неисчислимыми бѣдствіями при существующихъ условіяхъ и при полномъ бездѣйствіи телеграфа, когда по сообщенію Викжеля желѣзнодорожные пути разбираются, когда кому и гдѣ угодно; нѣтъ никакой увѣренности за завтрашній день. Министерство Продовольствія, полное тревоги за судьбу Родины, въ ближайшіе дни не имѣя фактической возможности дать реальную помощь фронту, обращается во все Совѣты рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ и Военно-Революціонные Комитеты съ горячей просьбой о поддержкѣ и содѣйствіи мѣстнымъ губернскимъ продовольственнымъ комитетамъ по выполнению данныхъ имъ нарядовъ по высылкѣ провіанта зернофуража въ магазины фронта. Губернскіе Продовольственные Комитеты призываютъ къ дружной активной работѣ. Положеніе переживаемаго момента

обязываетъ Губ. Прод. Ком. не считаясь ни съ какими мѣрами сдѣлать все возможное, дабы предотвратить весь ужасъ грядущихъ событий. За Минис. Прод. Башнировъ.

ХРОНИКА

Уроки воспитанникамъ 1, 2 и 5 классовъ Ряз. дух. семинаріи.

Правленіе Рязанской дух. Семинаріи отношеніемъ своимъ на имя Редакціи „Голоса Свободной Церкви“ отъ 10 ноября сего 1917 г. № 2443 проситъ напечатать нижеслѣдующее сообщеніе о заданныхъ воспитанникамъ урокахъ, которые они должны приготовить къ началу учебныхъ занятій въ январѣ 1918 г.

Воспитанникамъ Рязанской духовной Семинаріи, живущимъ въ домахъ родителей, предложено приготовить слѣдующіе уроки: 5-му классу:

1) по Свящ. Писанію—ознакомиться съ славянскимъ текстомъ и усвоить содержаніе кн. Дѣяній Св. Апостоловъ; 2) по Догматическому Богословію—предварительныя свѣдѣнія о наукѣ и о свойствахъ Божіихъ; 3) по Церковной Исторіи—Общая Церковная Исторія. Второй періодъ. Характеръ періода. Глава I. Положеніе церкви при Константинѣ Великомъ и его сыновьяхъ. Положеніе церкви при Юліанѣ Отступникѣ и послѣдующихъ императорахъ и паденіе язычества въ Греко-Римской Имперіи. Распространеніе церкви между славянскими народами. Нападеніе языческихъ ученыхъ. Апологеты. Бѣдствія церкви. Глава II.

Общій характеръ ересей. Ересь Арія и первый Вселенскій Соборъ. Арианство послѣ Никейскаго Собора. Лжеученія, возникшія въ церкви во время арианскихъ смуть. Второй Вселенскій Соборъ. Пелагианство и третій Вселенскій Соборъ. Несторіанство послѣ Собора. Монофизитство и Четвертый Вселенскій Соборъ; 4) по Литургикѣ—ознакомиться съ богослужебными книгами и знать разницу въ порядкѣ богослуженія по 2-й главѣ Церковнаго Устава и на практикѣ; 5) по Гомилетикѣ—подъ руководствомъ священника сказать въ церкви двѣ проповѣди.

Вторымъ классамъ:—1) по Священ. Писанію—ознакомиться съ содержаніемъ главъ кн. Исуса Навина—1-6, 10, 23 и 24; Судей—6 и 11; Руевъ—1—4; 1 Царствъ—1—3; 7 и 8, 10, 12, 16 и 28; 2 Царствъ—5-7; 3-Царствъ—2, 3, 8, 9, 11, 19, 22; 2) по литературѣ—Русская народная (устная) Словесность. Лирическія пѣсни: 1) Обрядовыя пѣсни: а) колядки и овсенюныя, б) святочные и подблюдныя („слава Богу на небѣ“), святочные игорныя („и я золото хороно“), в) веснянки („Весна, весна красная“) и г) хороводныя („А мы просо сѣяли,“), д) семицкія („Благослави, Троица, Богородица“), е) Купальскія („Купала наша, Купала“); 2) Пѣсни семейныя: а) свадебныя... Сказки: („мужикъ, медвѣдь и лиса“). Пословицы. Загадки; 3) по Гражданской Исторіи—приготовить изъ исторіи среднихъ вѣковъ до эпохи Карла Великаго. Главы I и II. Учебникъ Карѣва Учебная книга исторіи среднихъ вѣковъ; 4) по древнимъ языкамъ и новымъ—повторить этимологию.

Первымъ классамъ:—1) по Свящ. Писанію—ознакомиться съ содержаніемъ главъ кн. Бытія: 1-3, 9, 9, 11, 12, 15, 17, 18, 21, 22, 25, 26, 28 и 49; Исхода 3, 4, 12-15, 19-24,

33 и 34; 2) по словесности—повторить синтаксисъ. Выучить наизусть стихотворенія: „Кавказъ“, пѣснь о вѣщемъ Олегѣ—Пушкина; „Пѣсня пахаря“ и „Что ты спишь, мужичекъ“ „Кольцова; статью Гоголя „Днѣпръ“ („Чудень Днѣпръ при тихой погодѣ“); 3) по Гражд. Исторіи—приготовить 1 отд. Древней Исторіи, включающій слѣдующія главы: Египетъ, Вавилонія и Ассирія, Мидія и Персія, Финикія. Учебникъ Всеобщей Исторіи П. Виноградова. Ч. I. Древній міръ. 4) по математикѣ—повторить изъ курса по ариѳметикѣ—1) объ общемъ и наибольшемъ дѣлителѣ и наименьшемъ кратномъ числѣ; 2) о дробяхъ простыхъ и десятичныхъ; 5) по древнимъ языкамъ повторить этимологию.

Обязательная поставка скота для дѣйствующей арміи.

Губернская Земская Управа 10 Ноября с. г. обратилась въ отдѣлъ заготовокъ съ слѣдующимъ: „Ходатайствовать передъ правительствомъ о повышеніи цѣнъ на скотъ, принимаемая во вниманіе существующія Экономическія условія и такое увеличеніе цѣнъ на хлѣбъ сдѣлалось обязанностью поставки всеобщей. Несоответствующія цѣны на скотъ и мясныя продукты и съ твердыми цѣнами на хлѣбъ дѣлаютъ обязательную поставку скота убыточной. Высокія розничныя цѣны на мясные продукты побуждаютъ населеніе сбывать скотъ на рынкѣ по вольнымъ цѣнамъ, избѣгая поставку для арміи. Вторымъ серьезнымъ фактомъ, вредно вліяющимъ на выполненіе поставки скота, помнѣнію Рязанскаго Губернскаго Собранія является то обстоятельство, что тяжесть поставки ложится только на часть населенія владѣльцевъ скота, совершенно не касаясь остального населенія.

Губернское Собраніе теперь стоитъ на томъ, чтобы поставка скота должна равномерно ложиться на все населеніе, что можетъ быть достигнуто путемъ установленія порядка съ натуральной и денежной повинности. Для этой цѣли Земству должно быть представлено въ тѣхъ случаяхъ, когда оказывается невозможность въ потребномъ количествѣ приобрести скотъ по твердымъ цѣнамъ, покупать его по цѣнамъ вольнымъ съ покрытіемъ расхода на это ихъ земской кассы.—Но это ходатайство отдѣлу заготовокъ въ своемъ отношеніи сообщать, что не представляется возможность, такъ какъ цѣны согласованы по всей странѣ. Сообщая о вышеизложенномъ въ дополненіе отношенія своего Губернская Земская Управа проситъ Увѣдочную Управу довести объ этомъ до свѣдѣнія Гг. Главныхъ ближайшаго Увѣдочнаго Земскаго Собранія и о постановленіи послѣдняго увѣдомить Губернскую Управу.

Епархіальная жизнь.

Къ выборамъ въ Учредительное Собраніе.

Въ „Новой Жизни“ (Омскій епархіальный еженедѣльный органъ церковно-общественнаго обновленія) напечатанъ горячій призывъ къ пастырямъ епархіи по поводу предстоящихъ выборовъ въ Учредительное Собраніе:

„Братья сопастыри! Верховное наше правительство и Св. Синодъ намъ не разъ объявляли, что Отечество наше гибнетъ. Но мы до послѣдняго времени плохо вѣрили этимъ объявленіямъ. Намъ казалось, что власти только для того говорятъ о страшной опасности, чтобы массы народныя пробудить къ патриотической дѣятельности, а на самомъ дѣлѣ этой опасности нѣтъ. Мы успокаивали себя тѣмъ, что жить еще всетаки можно: хоть съ трудомъ и большими жертвами, да все еще можно приобрести то, что наиболее необходимо для жизни; хоть и без-

властіе кругомъ и вездѣ, грабежи и разбои усиливаются, ну да, авось, бѣда насъ обойдетъ; хоть мать наша Церковь православная и вѣра святая подвергаются великимъ опасностямъ, да вѣдь Богъ то силенъ!

Теперь только слѣпой не видить, что Россія наша быстрыми шагами приближается къ краю пропасти; она разрушается, разваливается внутри, будучи окружена двумя злѣйшими врагами—съ одной стороны побѣдоносно на нее наступаетъ нѣмецъ, а съ другой—голодъ. Одна надежда осталась у насъ на Бога, да на Учредительное Собраніе.

Пора намъ выйти изъ своего оцѣпенѣнія, изъ своихъ угловъ, пора бросить обманчивое убѣжденіе, что забота только о себѣ, своей семьѣ, своемъ домѣ и своей личной безопасности можетъ создать намъ эту безопасность. Нѣтъ! только тогда наше личное духовное и матеріальное бытіе будутъ обезпечены, когда упрочится порядокъ общественной и государственной жизни. Воспользуемся же тѣмъ, что Самъ Господь намъ теперь посылаетъ для созданія этого порядка, для спасенія Родины—созывомъ Учредительнаго Собранія.

Библиографія.

Новыя брошюры.

О земельномъ вопросѣ, крестьянскомъ хозяйствѣ, о сельско-хозяйственной разрукѣ, въ связи съ социалистическими теоріями въ настоящее время весьма важно и крайне необходимо слышать безпристрастный, трезвый голосъ,—и чѣмъ онъ будетъ искреннѣе и сильнѣе звучать, тѣмъ онъ будетъ дѣятельнѣе, тѣмъ могущественнѣе окажетъ его вліяніе. Наблюдающаяся теперь всюду въ Россіи хозяйственная разруха деревни, аграрныя движенія, погромы, губящія Русь, ея народныя достояніе, и богатства—несомнѣнно результатъ *народной темноты*. Надо народъ просвѣтить, надо и общественнымъ дѣятелямъ осторожно подходить къ разрѣшенію такихъ важнѣйшихъ и сложнѣйшихъ вопросовъ, какъ вопросъ *земельный*, вопросъ о *соціализаціи и собственности*... Эти вопросы разрѣшить окончательно можетъ только Учредительное Собраніе. До него же все работы въ этой области подготовительныя, дающія лишь матеріалы.

Изъ многочисленныхъ брошюръ въ этой области, желающихъ оказать посильную, при разрѣшеніи аграрнаго вопроса, помощь какъ крестьянству, такъ и общественнымъ дѣятелямъ, слѣдуетъ отмѣтить недавно вышедшія брошюры Н. Аграномова Николаева: „Земельный вопросъ и хозяйственное разстройство деревни“; 2) Собственность или социализація, 3) „Большевизмъ и Ренбургскій способъ разрѣшенія земельного вопроса“; 4) Собственникъ или „соціалистъ“ нашъ крестьянинъ въ возрѣвнѣхъ на Земельный вопросъ“. Интересныя по содержанію, полезныя особенно въ данный моментъ, эти брошюры и изданы весьма тщательно, и по цѣнѣ вполне доступны, отъ 18—20 к. Выписывать ихъ можно по адресу: Рязань, Гостиница Штейертъ № 4. Редакція газеты „Земледѣлецъ“, а такъ же, Рязань: Астрах. ул., кн. Складъ Братства Св. Василия Рязанскаго. Выписывающіе сотнями и тысячами пользуются скидкой.

А. Т.—скій